

## Рѣчь предъ молебномъ на открытіе Дѣтскаго Приюта „Ясли“ въ г. Енотаевскѣ, 26 апрѣля сего 1913 г.

Сегодня, други мои, мы собрались сюда на скромное торжество открытія въ нашемъ городѣ Дѣтскаго Приюта, и не только приюта въ тѣсномъ значеніи этого слова, но и Приюта-Яслей. Что же это за учрежденіе Приютъ-Ясли, какая его цѣль и назначеніе? Какъ приютъ, учрежденіе это открывається нами для того, чтобы призрѣвать и воспитывать до извѣстнаго возраста дѣтей, безпризорныхъ, главнымъ образомъ дѣтей сиротъ и вообще дѣтей бѣдныхъ родителей, которые сами, по причинѣ своей крайней бѣдности и матеріальнаго недостатка, не въ состояніи прокормить и воспитать своихъ дѣтей, а какъ ясли — учрежденіе это открывається для того, чтобы призрѣвать дѣтей бѣднаго рабочаго люда на то время, когда родители, будучи заняты работой, сами не имѣютъ возможности заниматься своими дѣлами и присмотрѣть за ними. Вотъ цѣль и назначеніе дѣтскихъ приютовъ и яслей вообще, и въ частности открываемаго нами дѣтскаго Приюта. Короче сказать, дѣтскіе приюты и ясли открываються для того, чтобы помочь неимущимъ семьямъ и поддержать семейную жизнь. Чувство нравственнаго долга и состраданія къ ближнему заставляютъ правительства, общества и частныхъ благотворителей прийти на помощь бѣдному рабочему люду и по возможности облегчить его положеніе. Для выполненія этой задачи наилучшимъ средствомъ и учрежденіемъ являются дѣтскіе приюты—ясли. Въ сущности дѣтскіе приюты-ясли суть выраженіе и проявленіе тѣхъ дѣлъ милосердія и любви по отношенію къ нашимъ ближнимъ, на которыя указываетъ намъ въ св. Евангеліи, именно: алчущаго напитать, жаждущаго напоить, нагого одѣть, страннаго приютить, больнаго и въ темницѣ посѣтить и послужить, — за каковыя милости Господь обѣщаетъ намъ великую награду—наслѣдіе Царства Небеснаго, вѣчнаго блаженства. Вотъ почему Приюты-ясли являются благодѣтельнымъ и полезнымъ общественнымъ учрежденіемъ, и вмѣстѣ съ этимъ представляютъ собой одно изъ самыхъ необходимыхъ учреждений для бѣднаго рабочаго класса населенія. Какъ ясли, учрежденіе это, такъ сказать, бытовое въ нашемъ народѣ, отвѣчаетъ самой насущной потребности его; оне сродни въ особенности нашему крестьянскому люду. И въ настоящее время можно наблюдать, какъ матери бѣднаго рабочаго класса, въ страдную, рабочую полу, уходя

на работы приносятъ своихъ дѣтей на попеченіе женщинъ--старушекъ или малолѣтнихъ дѣвушекъ, чтобы онѣ прикормили и присмотрѣли за ними, пока онѣ находятся на работѣ. Но, конечно, такой уходъ и присмотръ за дѣтьми, во первыхъ, далеко недостаточенъ, во вторыхъ, въ большинствѣ случаевъ, бѣдному рабочему люду, въ особенности въ малыхъ семьяхъ, не на кого бываетъ оставить своихъ дѣтей. И уходя на работы, они вынуждены или брать дѣтей съ собою, или оставлять работу и оставаться съ ними дома, или бросать ихъ на произволь судьбы. Вотъ въ этомъ-то случаѣ дѣтскіе приюты и ясли оказываютъ великую, неопѣненную услугу для бѣднаго рабочаго населенія. При существованіи Приготовъ-яслей, бѣдные родители свободно, съ покорнымъ сердцемъ, могутъ предаваться работѣ, будучи увѣрены, что дѣти ихъ, во время ихъ отсутствія, находятся подъ приемотромъ и призоромъ и застрахованы отъ какихъ либо несчастныхъ случаевъ. Такимъ образомъ, Приюты-ясли служатъ какъ матеріальной, такъ и нравственной поддержкой бѣдному рабочему люду. Затѣмъ Приюты-ясли являются наилучшимъ средствомъ въ борьбѣ съ дѣтскою смертностію. Наблюденія показываютъ, что поражающая у насъ въ Россіи смертность дѣтей, при внимательномъ изслѣдованіи причинъ сего, происходитъ главнымъ образомъ отъ недостаточнаго, плохого ухода и присмотра за дѣтьми и ненормальнаго ихъ питанія въ страдную рабочую пору. Уходъ и кормленіе дѣтей бѣднаго рабочаго люда, въ особенности въ лѣтніе мѣсяцы, производится у насъ крайне неумѣло, небрежно, кое-какъ...., дѣтей кормятъ чѣмъ попало, лишь бы они не кричали. Слѣдствіемъ этого бываютъ разныя желудочныя болѣзни у дѣтей, кончающіяся въ большинствѣ случаевъ смертію.

Въ дѣтскихъ приютахъ подается примѣръ и образецъ лучшаго и болѣе рациональнаго ухода за дѣтьми и нормальнаго питанія ихъ, а это безъ сомнѣнія ведетъ къ сохраненію здоровья дѣтей и уменьшенію среди нихъ смертности. Да и сами матери, имѣя общеніе съ дѣтскимъ приютомъ, научаются болѣе правильному уходу за дѣтьми и нормальному ихъ питанію, и приобретаютъ также вѣру въ пользу медицинской помощи. Что касается самихъ питомцевъ приготовъ, то они, приучаются въ нихъ къ порядку, дисциплинѣ, опрятности и добрымъ отношеніямъ другъ къ другу. Такимъ образомъ дѣтскіе приюты-ясли являются наилучшимъ средствомъ въ санитарно-воспитательномъ отношеніи для народа. Они

вносятъ въ многотрудную жизнь бѣдной семьи лучъ свѣта, который придаетъ ей духовную бодрость и силу. Наконецъ, какъ какъ это не странно на первый взглядъ, приюты-ясли оказываютъ немалую услугу населенію въ противопожарномъ отношеніи. Статистика показываетъ, что пожары, приносящіе бѣдному рабочему населенію великія бѣдствія, часто происходятъ отъ дѣтскихъ шалостей и неосторожнаго обращенія дѣтей съ огнемъ. Вместе съ симъ наблюдается и такой фактъ, что въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ были учреждены дѣтскіе приюты-ясли, и гдѣ, слѣдовательно, дѣти не оставались безъ надлежащаго присмотра и ухода во время отлучекъ ихъ родителей на работы,—пожаровъ отъ дѣтскихъ шалостей почти не наблюдалось. Однимъ словомъ, приюты-ясли являются для народа наилучшимъ просвѣтительнымъ и воспитательнымъ учрежденіемъ въ санитарномъ, педагогическомъ и экономическомъ отношеніяхъ. Отвѣчая самымъ насущнымъ потребностямъ бѣднаго рабочаго населенія, учрежденія эти поистинѣ благодѣтельны для народа! Поэтому и населеніе начинаетъ сочувственно относиться къ нимъ, и охотно, съ любовью, содѣйствуетъ ихъ открытію. И хотя у насъ въ Россіи количество дѣтскихъ приутовъ и яслей въ сравненіи съ западными государствами, довольно ограничено, однако съ каждымъ годомъ возрастаетъ все болѣе и болѣе; теперь наши земства усиленно открываютъ эти полезныя и благодѣтельныя учрежденія для народа.

Пожелаемъ же и нынѣ открываемому у насъ дѣтскому приюту-ясли прочнаго основанія и процвѣтанія. Выразимъ надежду на то, что жители нашего города, и даже нашего уѣзда, окажутъ новому учрежденію полное сочувствіе и довѣріе. Пусть это сочувствіе и довѣріе выразятся въ нравственной и матеріальной поддержкѣ дѣтскаго приюта. Мы начинаемъ дѣло при крайне ограниченныхъ средствахъ, однако, съ помощію Божіею, надѣемся, что все сочувствующіе этому доброду, полезному и святому дѣлу, не оставятъ его безъ своей помощи и поддержать своими пожертвованіями и благотвореніями. Твердо будемъ увѣрены и въ томъ, что имѣющее открыться въ этомъ году въ нашемъ краѣ земство безъ сомнѣнія не оставитъ нашего новаго учрежденія безъ вниманія и съ своей стороны окажетъ ему необходимую поддержку. Пусть устроители приюта бодро идутъ на трудъ и смѣло взираютъ на будущее, приложить все свое стараніе и заботу на прочное устройство его! Конечно, на первыхъ порахъ, учрежденіе это, какъ совершенно новое въ нашемъ

краѣ, прежде чѣмъ въ настоящей мѣрѣ устроиться, потребуетъ отъ устроителей много заботъ, энергій и труда. Но важно и велико уже и то, чтобы начать дѣло, и притомъ съ охотою и любовію, и трудиться въ немъ съ самоотверженіемъ. Будемъ имѣть въ виду и то, что открываемый нынѣ нами дѣтскій приютъ будетъ находиться подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, и эта мысль пусть еще болѣе ободритъ насъ и вселитъ въ устроителей приюта еще большее рвеніе и заботу. Выразимъ глубокую благодарность и признательность Его Превосходительству, глубокоуважаемому нашему Начальнику губерніи \*), что онъ не оставилъ насъ своимъ вниманіемъ и удостоилъ своимъ присутствіемъ открытіе у насъ дѣтскаго приюта.

Помолимся же Господу Богу отъ всего сердца, чтобы Онъ, Всеблагій, ниспослалъ свыше Свое благословеніе на открываемый нами дѣтскій приютъ, освятилъ его чрезъ наши молитвы, и помогъ намъ положить твердое и прочное основаніе сему доброму, полезному и святому учрежденію. — Аминь.

Протоіерей *Василій Поконіцкій*.

## Преосвященнѣйшій Никодимъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій.

Желая удовлетворить естественному желанію нашего духовенства и паствы знать подробныя свѣдѣнія о жизни и дѣятельности новаго нашего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Никодима, Еписк. Астраханскаго и Енотаевскаго на всѣхъ его поприщахъ пастырскаго и Архипастырскаго служенія Церкви Божіей, тѣмъ болѣе что 8 ноября сего года исполнится 40 лѣтіе его неусынной и плодотворной дѣятельности въ священномъ санѣ, мы намѣрены въ рядѣ статей дать означенныя свѣдѣнія нашимъ читателямъ. За это продолжительное время личность нашего Архипастыря вполне опредѣлилась и характеръ и взглядъ его на цѣли пастырскаго служенія ярко и отчетливо обрисовались \*\*).

\*) Рѣчь произнесена въ присутствіи Г. Астраханскаго Губернатора, бывшаго на молитвѣ при открытіи приюта, и присутствіи на этотъ разъ Енотаевскій.

\*\*) Свѣдѣнія эти заимствуются изъ особой брошюры (Ряз. Еп. Вѣд.) и статьи прот. А. М.—скаго въ Полоцк. Еп. Вѣд. за 1911 годъ, а также изъ Полоцк. Еп. Вѣд. за 1913 годъ.